

## И встал город химиков

**Шебекино. Миллионы жителей нашей страны и зарубежья узнали название городка на Белгородчине, взяв в руки пачку стирального порошка, флакон шампуня и прочитав, что эти синтетические моющие средства выпущены Шебекинским химическим заводом. ...После Великой Отечественной войны поднимался из руин сахарный завод «Профинтерн». Именно на его базе в конце сороковых, начале пятидесятых годов минувшего века выросло первое в Советском Союзе предприятие по производству синтетических жирозаменителей.**

Химический комбинат начал строиться в 1948 году. Оборудование для него поступало трофейное, из Германии, по репарациям. Комбинат предназначался для производства синтетических жирных кислот и жирных спиртов - исходного для получения мыла и различных моющих средств, а впоследствии и для каучуков, масел, стройматериалов, парфюмерных и косметических препаратов. Раньше на эти цели шли животные и растительные масла, теперь же комбинат использовал побочный продукт нефтепереработки – твердые и жидкие парафины.

Опытная установка, на которой были произведены первые партии синтетических жирных кислот, вступила в строй летом 1950 года. А уже с апреля 1953 года завод СЖК работал на полную мощность.

Примечательно, что общее руководство по строительству нового предприятия вел л А. Н. Косыгин, занимавший тогда пост министра легкой и пищевой промышленности, ставший выдающимся государственным деятелем. Уже в ранге главы правительства СССР в 1964 году приезжал Шебекино, чтобы на месте ознакомиться с работой химкомбината. Помнится, машины, в которых ехали высокий столичный гость со свитой, застряли в грязи возле Крутого Лога. Этот курьезный случай был умно использован местным руководством - решилась проблема строительства асфальтированной дороги от Шебекино до Белгорода.

Завод быстро осваивал новые производства. В 1959 году был пущен цех вторичных жирных спиртов, в 1962 году - цех синтетических моющих средств, цех жидких моющих средств. Химкомбинат получил широкую известность благодаря выпуску стиральных порошков «Новость», «Астра», «Кристалл», «Нептун». «Лотос», шампуней «Ива», «Фея», технических моющих средств и других видов продукции. Уже к 1963 году Шебекинский химический завод производил около трети объема всех синтетических жирных кислот и моющих средств в стране.

Первым директором завода был Г. Б. Альтерман, потом им успешно руководили А. И. Кудряшов, А. М. Шиман, П. М. Столяров, В. Г. Правдин, Ю. Д. Панаев... А. И. Кудряшову (светлая ему память) и ныне здравствующему А. М. Шиману были присвоены звания почетных граждан Шебекинского района и города Шебекино.

Шебекинский химический завод придал городу строгие индустриальные черты. Он стал, как принято говорить, градообразующим, внес мощный импульс в социально-экономическое развитие Шебекино.

К первым домам, построенным заводом и трестом «Жирстрой» на улице Московской, называвшейся ранее улицей Профинтерна, добавился в течение 1949-1953 годов целый жилой поселок «четвертого участка». На месте бывших кагатных полей сахзавода, там, где раньше стояли бурьяны и болота, пролегли новые улицы - Садовая, Герцена. Дома на них были возведены двухэтажные, кирпичные, с водопроводом, канализацией, электроосвещением и паровым отоплением. Такие же дома после стали строиться на центральной улице Ленина, которая ранее назвалась улицей Сталина, после Мира. А потом на улицах Свободы, Богдана Хмельницкого также появились многоэтажки со всеми коммунальными удобствами...

На «четвертом участке», кроме жилья, были построены средняя школа N2 на 800 мест, детский сад, больничный комплекс с родильным домом, стадион, магазины и другие объекты соцкультбыта. А потом химзаводчане стали вести строительство жилья в других городских микрорайонах. Скажем, в 1970 году появились первые дома на улице Парковой. Пятиэтажные, панельные. Потом настал черед других улиц.

Главная теплоэлектроцентраль Шебекино, которую заслуженно называют «сердцем города», многие годы являлась важнейшим производственным подразделением химзавода. Предприятие «Тепловые сети» также появилось на производственной базе ШХЗ. Можно сказать, что химический завод создал основную часть городского жилого фонда и в немалой степени заложил основу жилищно-коммунального хозяйства Шебекино.

Люди, которым выпало построить новое предприятие химической промышленности, а затем работать на нем, хотели культурно и цивилизованно проводить свой досуг, проявлять себя в творчестве, получать удовлетворение от встреч с прекрасным миром искусства. Потому в 1953 году вместе с пуском завода СЖК началось строительство Дворца культуры «Химик». 4 ноября 1958 года он распахнул свои парадные двери и под звуки духового оркестра принял первых посетителей. С тех пор просторный и красивый Дворец культуры стал любимым местом отдыха трудящихся комбината. Всем находилось дело по душе, каждый мог раскрыть свои таланты. Здесь блистали не только местные таланты и самородки, не раз выступали известные советские и российские артисты. Со сцены ДК шагнул в большое искусство заслуженный артист Российской Федерации В. В. Шость. Он работал в молодости слесарем в цехе ПЖС-1, много пел, его колоритный бас был замечен и оценен - сегодня Шость является солистом столичного Большого оперного театра. Дворец культуры «Химик» долгие годы был и остается центром культурной и духовной жизни Шебекино.

Кроме Дворца культуры, химический завод имел на улице Набережной свой клуб, широкоэкранный кинотеатр «Химик» (директор Н. Н. Деревянкин, он же руководитель любительской киностудии), построил в 50-годах летний кинотеатр и танцевальную площадку в городском парке.

Год от года улучшалась организация медицинского обслуживания на химкомбинате. Ведь производство на многих участках было сложным, нередко с вредными условиями труда. В 1958 году был открыт врачебный здравпункт, а в ноябре 1964 года была организована медико-санитарная часть. На крымском побережье Черного моря в поселке Планерское (сейчас он более известен как Коктебель) в 1965 году химкомбинатом была построена база отдыха. В 1969 году в сосновом бору на берегу Нежеголи была открыта туристическая база «Сосенка». Для детворы распахнул свои двери пионерский лагерь. ...

Строители и работники химкомбината много времени отдавали труду. Вместе с тем старались проводить свободные часы с пользой, позаниматься спортом, посмотреть на игры. В 1953 году по инициативе заводской молодежи начал строиться стадион. В том месте, где сегодня находится городской вещевой рынок. Было принято решение создать футбольную команду. Тренером ее стал С. Г. Копейко, бывший игрок ленинградского «Зенита», харьковского «Динамо», сборной Советского Союза и Украины. Постепенно созданная команда «Химик» стала выходить на первые позиции, не раз становилась чемпионом области. Предприятие гордилось и своей стрелковой командой под руководством тренера Н. И. Щеглова. В 1959 году она стала первым чемпионом области и приняла участие в составе сборной Белгородчины во второй спартакиаде народов РСФСР, где завоевала третье место.

Одним словом, на Шебекинском химическом заводе всегда уважали спорт, оказывали всемерную поддержку его развитию. И совсем неслучайно городской стадион «Химик», что располагается в городском парке, был передан предприятию. Оно вложило немало средств в реконструкцию этого спортивного сооружения, которое служило уже не

одному поколению шебекинцев. А в этом, юбилейном году заново построенный стадион получает «вторую жизнь».

В 1975 году по инициативе заместителя директора завода В. Д. Марьина, бывшего моряка Северного флота, ветерана Великой Отечественной войны был создан заводской клуб моряков «Альбатрос», получивший затем статус городского. Его члены, а это не только матросы, но и мичманы, старшие офицеры, являются хранителями военно-морских традиций и обычаев, передают их молодежи, воспитывают у них чувство патриотизма.

Пожалуй, не найдешь в Шебекино отрасли, на которую не оказал свое положительное влияние Шебекинский химический завод. Взять, к примеру, сферу образования и науки. Предприятие построило четыре детсада. К ранее существовавшей городской школе №2, в 1978 году прибавилась еще одна - школа №1 на 1500 учащихся. Благодаря химзаводу появились в городе и средние специальные заведения. В 1962 в Шебекино открылся химико-механический техникум. В 1976 году он переехал в новое здание, заказчиком его строительства выступил химзавод, ведь сотни выпускников техникума приходили работать на предприятие. Профессиональное училище №13 с 1966 года выпускало для предприятия рабочих разных специальностей. И научно-исследовательский институт появился в провинциальном городке главным образом благодаря химическому заводу. ВНИИПАВ был образован в 1959 году на базе центральной заводской лаборатории. Шебекинский химический завод стал настоящей кузницей кадров, которые реализовали потом свой потенциал не только на родном предприятии. Когда в городе стали возникать новые предприятия, то часть специалистов и там пригодилась.

Куда ни кинешь взор, повсюду видишь созданное в разное время химическим заводом. Скажем, в 1981 году на его средства в Шебекино была построена новая поликлиника Шебекинской ЦРБ. Немного спустя выросло современное здание «Дома торговли».

Химический завод сделал Шебекино настоящим городом не только по внешнему облику, но и по внутреннему содержанию. Очень говорящий показатель - численность населения. Сравните сами. Если в 1959 году в городе было 14 тысяч жителей, то уже к концу минувшего века их стало свыше 46 тысяч. В лучшие годы до четырех тысяч горожан работало на заводе. Очень многие признаются, что им просто повезло жить и трудиться в Шебекино - славном городе химиков.

Жалко и горько только, что с девяностых годов минувшего столетия, в пору глубокого политического и экономического кризиса производство продукции на Шебекинском химическом заводе стало постоянно сокращаться, и что, преобразовавшись потом в ООО «Завод моющих средств», он так и не мог выйти из бедственного положения, а весной нынешнего года вообще перестал существовать как предприятие. Однако в памяти шебекинцев и славной истории города он будет жить вечно.

Трофимов Ю.